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G R I G O R I E * ) 
din î n d u r a r e a lui D u m n e z e u e p i s c o p o r t o d o x al e p a r h i e i române a Aradulu i , lenopolei şi 

Hălmagiului, p r e c u m şi a părţilor din Bânatul-Timtşan. 

iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl 
şi Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

Bunătatea şi iubirea de oameni 
a Mântuitorului nostru Dumnezeu 
s'a arătat. (Tit. 3 v. 4). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Mare adevăr ne grăieşte nouă sfântul apostol 

Pavel, când zice că s'a arătat bunătatea şi iu
birea de oameni a Mântuitorului nostru Dum
nezeu ! Prin naşterea Mântuitorului, în fiecare 
an omenirea prăznueşte arătarea iubirei de 
oameni alui Dumnezeu. Prin naşterea Domnului 
omenirea a trebuit să simtă că Dumnezeu s'a 
apropiat de om! 

Cât de mare este adevărul acesta, pe care 
şi noi trebue să-1 simţim azi, când ştiinţa ome
nească se trufeşte şi caută tot mai mult să 
scoată pe Dumnezeu din sufletul oamenilor. 
Ştiinţa omenească vindecă diferite boli şi năs
coceşte tot felul de maşini, prin ceeace devine 
îndrăzneaţă, susţinând că lumea aceasta este 
părăsită de Dumnezeu şi că omul toate le face 
prin puterile sale. iubiţii mei, eu sunt dator a 
vă reaminti azi că niciodată omul nu s'a în
dumnezeit mai mult pe sine, dar şi neîncrede-

*) Prea Cucernicii Preoţi vor ceti această scrisoare Pas
torală de ziua Naşterii Domnului fără nici o modificare... Spre 
a o putea celi cu efect, se vor pregăti. 

rea omului faţă de om este azi cea mai mare. 
Fiecare se încrede numai în sine, fiecare ascunde 
banul, fiecare crede că poate scăpa de datoriile 
lui către Stat şi către alţii. Dacă şi nu fiecare, 
dar mulţi fug de plata impozitelor, şi de alte 
îndatoriri, prin ceeace tot mai mult se deschide 
prăpastia desnădejdii în faţa noastră ! 

Vă întreb de ce oare această neîncredere 
şi lipsă dela datorie ? Fiindcă mulţi cred că 
Dumnezeu e departe de lume şi nu se tem 
deci de Dumnezeu. Vai şi iar vai, celor cu 
asemenea socotinţe, căci chiar praznicul de azi 
ne arată adevărul, cu nu Dumnezeu este de
parte de iume şi de noi, ci lumea şi noi sun
tem departe de Dumnezeu. Dumnezeu este 
aproape de noi prin legile divine vestite de 
biserică şi prin legile omeneşti făurite în duh 
creştinesc, dar noi oamenii umblăm să le 
înţelegem şi să le respectăm numai în măsura 
interesului personal, tar nu în măsura poruncită 
de Dumnezeu. 

in vara trecută am vizitat temniţa de femei 
din Mislea, şi văzând multe femei nenorocite, 
mi-am zis : toate aceste femei puteau fi mame 
fericite, surori bune, dacă nu s'ar fi îndepărtat 
de Dumnezeu. Am văzut apoi în cele 326 sate 
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vizitate până acum şi am constatat că unde 
oamenii nu s'au înstreinat de Dumnezeu, este 
pace, iubire, iar unde erau departe de Dum
nezeu, am văzut gâlceava, ură, concubinaj şi 
alte scăderi 11! Ah, iubiţii mei, dacă ni-am aduce 
aminte cum se apropie Dumnezeu de oameni. 
Când Moisi păştea oile în muntele Horiv, Dum
nezeu i-s'a arătat în rugul ce nu se mistuia, 
şi i-a zis: »Nu te apropia aici, desleagă încăi-
ţămintele tale, că locul pe care stai tu, Ioc sîânt 
este.« Şi Moisi şi-a acoperit faţa şi se temea 
se caute drept în faţa lui Dumnezeu. Atunci a 
zis Dumnezeu: »am văzut necazul poporului meu 
în Egipt şi strigarea lor am auzit deîa cei ce-1 
silesc pe ei la lucru, şi m'am pogorât să-i scot 
din mâna Eghiptenilor şi să-i scot din pământul 
acela şi să-i duc în pământ bun şi mult*. (Eşire 
3 vers. 7 — 8 ) . 

Când Moisi a primit legea pe muntele Sinai, 
Dumnezeu între tunete şi fulgere s'a arătat, iar 
poporul de frică, a rugat pe Moisi să grăiască 
el: »grăeşte tu nouă şi să nu grăiască Dum
nezeu către noi, ca nu cumva să murim«. (Eşire 
20 v. 19). Dumnezeu Ie aduse frică spre a-i 
face să nu păcătuiască. 

Dusu-ne-a şi pe noi Dumnezeu în ţara 
noastră scumpă România şi grăeste prin preoţii 
săi poporului românesc: fraţi Români, s'a arătat 
vouă bunătatea şi iubirea de oameni alui Dum
nezeu, mai mult ca altor popoare! Ascultaţi 
deci de Dumnezeu!!! 

Cum nu am asculta, când azi ne aducem 
aminte că a trimis pe Fiul său în lume să o 
mântuiască. Cum nu am asculta, văzând că a aju
tat strămoşilor să intemeeze biserica ortodoxă 
română, care a răspândit moralitatea, mângăere, 
pace, cultură? Câţi s'au botezat, spovedit şi 
împărtăşit cu Hristos în biserica noastră ? 

Dar unde sunt astăzi creştinii adevăraţi, 
cari să-şi dea seama că Domnul lisus Hristos 
prin naşterea Sa, precum pe alte popoare, aşa 
şi pe noi ne-a scos din adâncurile mizeriei, din 
starea orbirei sufleteşti, ducându-ne la cunoş
tinţa adevăratului Dumnezeu, Care ne-a învăţat 
iubirea de oameni şi respectul drepturilor ome
neşti?! 

Veţi zice: dar azi sunt bisericile pline de 
lume; eu însă zic: sunt pline, mai pline de 

creştini ca în alte zile, dar puţini din aceşti 
creştini îşi mai mărturisesc păcatele, puţini se 
mai împărtăşesc cu sfintele taine, puţini ştiu că 
Mântuitorul a venit ca să slujascâ lumii. Când 
a venit Domnul, nu era ruşine mai mare decât 
aceea de a fi slugă şi totuşi Mântuitorul a ve
nit să slujască lumii. Şi a slujit lumea cu iubi
rea Sa de oameni, până Ia moartea Sa pe 
Cruce! Azi însă e prea multă mândrie în lume, 
om pe om nu se slujeşte, nu se ajută, ci mulţi 
se bucură de răul altora. 

Un negustor bogat a luat în slujba sa pe 
un tânăr, care în curând a câştigat încrederea 
negustorului. Acest tânăr primind odată o sumă 
de bani, ca să o ducă altui negustor, s'a gândit 
să fugă cu banii în America. Nefericitul tânăr 
fu prins şi când să fie osândit la temniţă 
grea, negustorul zise judecătorilor: «Vă rog să 
nu judecaţi pe acest tânăr, căci eu port vina 
că nu m'am ocupat de sufletul lui şi nu i-am 
dat pilde bune cât a stat la mine». Din clipa 
aceea negustorul s'a ocupat mai mult de acel 
tânăr şi a crescut un om de omenie. 

Acum este timpul potrivit să arătăm şi noi 
că suntem fraţi creştini şi români adevăraţi. Să 
lepădăm deci mândria, îngâmfarea şi răutatea 
şi să începem chiar de azi a face tot binele. 
Ce fericiţi vor fi tinerii României când vor vedea 
pe părinţii lor alergând să se împărtăşească cu 
trupul şi sângele Domnului, ce fericire dacă 
vor putea învăţa dela noi să slujască şi ei unul 
altuia în necazuri şi dureri. Deaceea mai ales în 
ziua Crăciunului, tinerii trebue să ne vadă pe noi 
cei mai în vârstă, îngenunchind la ieslea Mân
tuitorului şi a zice : Doamne, carele în bună
tatea şi iubirea ta de oameni, te-ai făcut om, 
mulţumimu-Ţi Ţie că ne-ai mântuit pe noi, că 
ni-ai dat învăţăturile tale sfinte, şi tainele cele 
mântuitoare. jurămu-Ţi Ţie Doamne, că pururea 
vom nădăjdui întru numele Tău cel sfânt şi 
prin faptele noastre vom arăta credinţa noastră, 
că Tu singur eşti Dumnezeu şi nu este aseme
nea Ţie Dumnezeu puternic în milă şi bunătate. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Minunaţii trandafiri până acum au stat în
floriţi în grădinile noastre, voind a ne arăta că 
precum ei pe timp de ger înfloresc, rămânând 
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frumoşi, aşa şi sufletele noastre irebue să ră
mână curate şi frumoase, chiar în mijlocul greu
tăţilor de azi. Căci, iubiţii mei, o ţară nu se 
ţine numai cu case prevăzute cu etaje peste 
etaje, într'o vreme când bisericile stau netermi
nate. Hrisios ne cere sinceritatea gândurilor, 
desinteresa! personal; cere sa fim ca pomui 
cel bun care rodeşte, cere să zidim viaţa noastră 
pe iubirea aproapelui, răbdare, suferinţă, cre
dinţă puternică. Prin aceste virtuţi ne-am ridicat 
ca neam la vrednicia României-Mari, pe care 
vrăjmaşii o pizmuesc de moarte. 

Fraţii mei, cinstiţi aceste virtuţi, ca pe cele 
mai sfinte comori, căci printr'ânsele păstra-vom, 
neştirbită, moştenirea părintească; iar prin răb
dare creştină să ne facem datoria către Dum
nezeu şi către ţară. Să ascultăm de stăpânire, 
să ne rugăm pentru dânsa, să plătim dările, să 
creştem cetăţeni buni şi credincioşi şi astfei cel 
ce azi în iesle s'a născut lăudat va îi de noi 
în limba românească în România mare, acum 
şi pururea şi în vecii vecilor, Amin. 

Al vostru ai tuturor de tot binele voitor 

Arad, la Naşterea Domnului 1932. 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

HLagă d e Crăciun. 
Mântuitorul, a cărui naştere o sărbătoreşte acum 

întreaga creştinătate, a răscolit sufletele popoarelo^ 
Ie-a trezit la viaţă neuă. A făcut din credinţa în Dum
nezeul iubirii şi al iertării o patere uriaşă de viaţă, 
cire a cuprins întreg pământul. Iisus a apropiat pe 
Dumnezeu de oameni şi pe oameni de Dumnezea şi 
pe oameni unii de alţii prin iubire. 

Iar dacă înainte cu aproape două mii de ani s'a 
săvârşit această mare minune, de ce na am putea şi 
noi cei de astăzi să ne încredem în puterea nemăr
ginită a celui născut în peştera din Vifieem ? De ce 
noi Românii, printre cari trăieşte duhul neînţelegerii, 
să nu încercăm a merge pe drumul mântuirii, pe dru
mul păcii şl bunei învoiri ? 

Se înţelege, după îndelungata rătăcire, întorcerea 
la adevăr este anevoioasă. Dar trebue să tindem spre 
ea din toate puterile. Să ne smulgem din suflete ră
dăcinile urei, ca să-şl facă lăcaş în ele dragostea, 
căci câte lucruri bune na răsar în umbra păcii şi 
bunei învoiri, câte dureri nu-şi găsesc acolo tămăduirea ? 

Veniţi dar, fraţilor, să ne îndreptăm privirile spre 
peştera din Vifieem şl să ne dăm sărutarea frăţească, 
aşa cum făceau cei dintâi creştini. Iar înfrăţiţi să rostim 
rugăciunea, a cărei împlinire va însemna mântuirea şi 
izbânda neamului nostru: 

Doamne, Domne :eul nostra, care ai venit în lame 
acum 1932 de ani, pentru a adace mântuire omenirii, 
ragămu-ne Ţie, fă în bunătatea Ta ca duhul cel ban, 
pe care l-ai adus pe pământ, să se reverse şi asupra 
noastră. 

Dă Doamne mintea Ta cerească acelora, cari au 
să ducă ţara românească în zilele greutăţilor de astăzi. 
Dă Doamne bună înţelegere între toţi cei buni şi 
destoinici şi prieteni credincioşi ţării. 

Fă cu puterea Ta, ca în această ţară să dom
nească dreptatea Ta, care să slujească de pavăză şi 
de întărire a neamului nostru românesc Amin. 

D o u ă stele. 
Una s'a aprins pe cer şi strălucia puternic, tri-

miţându-şl razele luminoase departe până în adâncul 
orientului la Magii dornici de un Răscumpărător. 

Celalaltă stea şi mai bogată în aarul luminii a 
învăpăiat cu focul ei minunat peşterea Vifleiemulul 
dându-I un cerc de lamina etern şi netrecător, iubirea 
Maicel Domnului întrece în mărire şi în frumseţe lu-
ceafărn 1 strălucitor de pe cer. 

Nici un sentiment nu a fost mai desconsiderat 
şl mai mult călcat în picioare în lumea păgânească» 
decât regina sentimentelor alese: inblrea. 

Gingăşia, căldura, răbdarea, mila şi jertfa iubirel 
na aveau ce căuta într'o lume întunecată prin credinţe 
greşite, îatr'o lume despărţită prin puternice bariere 
sociale, unde stăpânii aveau drepturi nelimitate şi ro
bii drepturi de viaţă, tăgăduite pe veci. 

Iubirea era isgonită din viaţa unde gustul plă
cerilor fără frâu domina total. 

Iubirea era săracă, orfană şi dispreţuită. Pentru 
iubirea adevărată să cereau alte Inimi, curate ca cri
nul, blânde ca mieluşeii şi închinate pe deantregal. 
isvorulai iubirii, lai Dumnezea. 

In noaptea sfântă se întâmplă minunea, ca pe 
pământ să se ivească aceea ce lumea nu cunoscuse 
până atunci, Mama sfântă şi copilaşul ei sfânt. De a-
curn iubirea cerată avea adăpost. Dânsa a cucerit ma 
întâiu pe păstorii, cari se minunau de schimbarea lor 
sufletească şi de atunci începând pană azi o vedem 
cucerind inimă după inimă. Iubirea carată, pogorât! 
din ceriur I în lume, acom devine stăpănltoarea lumi} 

Şi realitatea acestui adevăr ni-1 dovedeşte tot cei 
s'a înfăptuit prin Iubire pe pământ dela Naşterea lai 
Hristos prin Fecioara. Stăpânit s'au îmbrăţişat cu ro
bi f. Puternicii s'au aplecat cătră umili. Sănătoşii.cer
cetează pe bolnavi. Liberii pe cei întemniţaţi. Lumina 
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iubirii nu se mai stânge. Odată străluceşte bogat in 
palate, altădată clipeşte modest până şi în pădurile 
seculare. Biruinţa iubirii pe pământul învrăjbit de ură 
de egoism şi de lăcomie, o serbăm azi la praznlcUj 
Naşterii Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos 

Şl cea mai înaltă datorie şi cea mai adevărată 
fericire pentru toată suflarea, dar mai ales pentru ma
me, este să ieie parte Ia aceasta biruinţă a iubirii, în-
splrându-o din toate puterile, în inimile lor. 

Mama, după întreaga ei alcătuire trupească şi 
sufletească, este chemată să fie purtătoarea aceste' 
iubiri, care a apărut Ia Vifleiem acum 1932 ani. Oare 
unde ar putea să fie aceea mamă de pe faţa pămân
tului, care să se simtă străină de aceasta iubire. 

Oare care mamă ar crede că poate să-şî împli. 
nească rostul ei de înger al familiei fără aceasta armă 
a iubirii, care a biruit toate piedicele până azi şi le 
va birul întotdeauna? Oare care mamă ar putea : res
pinge lamina şi tăria iubirii pe care o cere cu atâta 
ardoare şi sete întreaga ei fiinţă? 

Lumea de azi abătută dela stelele Vifleimului şi 
zdrobită de patimi, cere, cu amândouă mâinile, sfânta 
şi carata iubire de mamă. Lumea este aceea, ce o face 
atmosfera din familie. Atmosfera carată, străbătută de 
o iubire fără margini dela Vifleiem, să o transplantăm 
în familiile noastre româneşti şi creştineşti. Ce nu 
poate face învăţătura, ce nu poate domoli sabia, ce 
na poate pleca puterea, mlădiază, îndreaptă şi vindecă 
iubirea. Crăciunul este în primul rând praznicul ma
melor. 

Când ostaşii lui Irod căutau pe pruncul Iisus să-i 
piardă, Maica Sfântă i-L ia în braţe şi peste spini as
cuţiţi şi peste pietrii colţuroase, fuge cu Dânsul în 
pământul salvator al Egiptului. 

Azi copilaşii cari văd lamina zilei deasemenea 
periclitaţi de sbirii anei lumi necredincioase, şi mamele 
ca ochii aţintiţi spre cer, trebuie să-i ieie în braţe ŞJ 
să fugă ca ei în lumea credinţei şi atunci copilaşii lor 
vor rămânea încetul ca încetai imani faţă de mrejiie 
necuratului. 

Iubite mame, faceţi calea cu sufletul vostru până 
la Vifleiem, de unde isvoreşte iubirea curată şi isbă-
vitoare. 

Elena Dr. Ctoroianu 
protopopeasă, 

Sfinţirea bisericii din Ghişineu-Griş. 
In Dumineca din 18 Dec. a. c. a avut loc im

pozanta sfinţire a bisericii din Chişiaeu-Criş. 
Actul sfinţirii şi slejba sfintei Liturghii le-a să

vârşit P. Sf. Sa Episcopul Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
asistat de an arhimandrit, 4 protopopi, 9 preoţi şl 2 
diaconi. Ca aceasta sfântă ocazlune, biserica — mare 
de altfel —- s'a dovedit a fi oeîacăpătoare pentru mul

ţimea credincioşilor, adunaţi împrejurul iubitului lor 
arhiereu şi păstor credincios. 

In decursul sfintei Liturghii a hirotonit întru 
presbiter pe diaconul Sever Pigli, pentru parohia Bă-
răteaz; Iar pe candidata! de preoţie Vasllie Savi i-a 
învrednicit de darul diaconiei. Răspunsurile liturgice 
au fost .date de tinerul cor bisericesc, care promite a 
deveni unul dintre cele mai bune şl disciplinate coruri 
ale bisericii noastre, dovedind mult simţ artistic, în 
materie de muzică religioasă. 

La priceasnă Prea Sf. Sa a rostit o prea fru
moasă şl adânc cugetată predică, despre Biserică şi 
foloasele aduse de ea întregului neam omenesc şi în 
special poporului nostru. 

După serviciul divin, Prea Sfinţia Sa, cu suita 
au fost găzduiţi la locuinţa sa de către vrednicul şi 
marele luptător naţional, dl Dr. loan Suciu, notar 
public în Chişlneu, fost ministru în Consiliul dirigent 
din Cluj. Aici s'a dat o masă restrânsă, cu mascări 
de post, în onoarea P . Sf. Sale şi a oaspeţilor. 

Trebue remarcată cu multă laudă şl cinste creş
tinească, impresia plăcută şl pilda ce a dat, de bun 
creştin, că în fruntea celor ce au ades mai multe jertfe 
şi osteneli pentru renovarea acestei sfinte b serici, a 
fost dl Dr. loan Suciu, care şi de data aceasta a do
vedit în faţa tuturor, şi mai presus în faţa lui Dum
nezeu, cât de mult ţine la Biserica strămoşilor şl a 
neamului nostru, precum şi la învăţăturile el evangelice. 

Bunul Dumnezeu va răsplăti fiecăruia după mă
sura darului izvorât din inimă curată. 

Sărbătoarea copiilor 
Crăciunul este sărbătoarea copiilor. Şi mal ales 

pentru sufletul copiilor. El este plin de învăţutură pen
tru părinţi ca să-şi crească copiii in frica lui Dumnezeu. 

Grifa copiilor ni-o arată o frumoasă pildă din 
Sf Scriptură. 

Tobte, copilul lui Tcblt, îşi pierduse lumina o-
chilor. Părinţii rugându-se pentru tămăduirea lut, un 
înger a venit la casa lor şt l-a luat pe copil şi l-a 
dus să-l vindece şi să-l căsătorească cu fica lui Raquil. 
Mama lui Tobie, după ce a plecat îngerul cu fiul ei, 
a început a plânge, văitându-se: „..valrău îmi pare 
fiule, că te-am lăsat pe tine lumina ochilor mei". Şi 
mergea în toate zilele afară la drumul pe care s'a 
fost dus fiul el şi ziua pane na mânca şi nopţile nu 
înceta a plânge, până ce s'a tntors fiul el. 

Vedeţi, părinţilor, ce grifă mate avea mama lui 
Tobie după fiul ei. In seama unul înger îl dăduse şl 
totuşi plângea şt se temea. Şi tu tată şi mamă nu 
plângi când îţi laşi pe fiii tăi în grifa Satanei să um
ble nopţile prin crâjme, prin petreceri, prin beţii şi alte 
nţe ucigătoare de suflete? Mama lui ToMe plângea 
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zi şi noapte şi, Doamne, câte mame şl câţi taţi de 
astăzi dorm liniştiţi de seara până dimineaţa, în vre
me ce copiii lor îşi otrăvesc şi îşi omoară sufletul mal 
în toate nopţile. 

Părinţilor, grijiţide copiii voştri! 

Hristos se naşte, 
măriţl-L! 

Valul de bucurie ce a inundat inimile 
păstorilor, cari păşteau turmele lor în jurul 
Betleemului, în noaptea întunecoasă, când în
gerul Domnului le şoptea vestea naşterii lui 
Mesia celui de mult aşteptat, — inundează 
astăzi, cu multă putere, sufletele adevăraţilor 
creştini. Naşterea Domnului Hristos a fost în 
totdeauna un prilej de revelaţie şi de înălţare 
sufletească pentru cel ce văd cu ochiul inimii 
dincolo de orizontul strâmt al acestei vieţi 
efemere. A fost şi este un popas, o oază ră
coritoare, ce îmbie sufletului trudit şi setos de 
adevărurile vecinice, — clipe de meditaţie 
asupra rostului vieţii omeneşti. 

„Dumnezeu a dat omului un termen scurt 
de trăit pe pământ şi totuşi de acest scurt timp 
atârnă întreaga vecinicie" (Ieromy Taylor). 
Fără naşterea lui Hristos oamenii nu puteau 
nădăjdui nici odată că vor ajunge cetăţenii 
acestei veciniei!. 

Omul la început a fost de fapt în pose
siunea fericiri reale şi vecinice, dar în urma 
căderii în păcat, a pierdut întreagă această 
comoară. 

Consecinţele păcatului au fost dezastruoase 
pentru om. Graţia divină îl părăseşte, legătura 
dintre el şi Creator se rupe, pentru că Dumnezeu 
nu comunică cu păcătoşii. Este scos din ede
mul fericirii, ca întru sudoarea feţii să-şi câş
tige fărâmătura de pâine; iar ca o ultimă con 
seanţă a păcatului este moarea, zice Sf. Apostol 
Pavel. 

Faţă de această stare a omului disgraţist, 
Dumnezeu în nemărginita Sa iubire, spre a-i 
îndulci durerea, îi promite solemn că va tri
mite la timp potrivit pe Mesia şi acela îl va 
readuce în grădina fericirii. „Nădejdea venirii 
lui Mesia a fost steaua care a condus ome
nirea către limanul mântuirii, timp de mii de 
ani, câtă vreme ea a rătăcit prin Intunerecul pă
catului şi a Vieţui! în umbra morţii". 

In starea aceasta decâzută, schioteea di

vină d;n om nu s'a stins. Ultimiie raze ale 
acestei lumini divine tot licăreau în sufletul său, 
ţinându-i trează conştiinţa, care ofta după 
mântuire. 

Toate sistemele filozofice păgâne, toate 
religiunile primitive, începând cu păgânismul, 
fetişismul, animismul, naturalismul ş i sfârşind 
cu iudaismul, cu tot cortegiul lor de jertfe 
sângeroase, de superstiţii, s'au dovedit sterpe 
şl neputincioase a operă mântuirea omului. 
Preoţii acelor reiigiuni au trecut ind ferenţi ş i 
neputincioşi pe lângă cel căzut în abisul fără
delegilor. 

A trebui să vină, la „plinirea vremii", Sama-
rineanul miiost'v, care de bună voie s'a co
borât de pe tron, de pe asinul său şi făcân-
du-i-se milă de cel căzut între tâlhari, îl ridică 
de jos, îi spală ranele cu vin, le unge cu unt 
de lemn şi-1 duce în casa de oaspeţi până la 
completa însanătoşare. Cel căzut între tâlhari 
este icoana omenirii căzute, pe care Domnul 
nostru lisus Hristos cu sângele său i-a spălat 
ranele pricinuite de păcat ş i ridicându-1 1-a 
dus în Biserică, ca prin ea să ajungă la mântuire. 

A fost hotărât din eternitate, ca Fiul Său, 
Domnul nostru lisus Hristos, să ia trup din 
Prea Curata Fecioara Măria ş i coborându-se 
pe pământ să împace omenirea învrăjbită cu 
Creatorul. 

Căci, deşi omenirea nutrea în sufletul ei 
dorinţa mântuirii, îi lipsea însă puterea nece
sară ca să ajungă la ea. Şi ca atare trebuia să 
se întâmple după cum zicea Fer. Augustin — 
una din două, sau ca omul să se ridice la 
Dumnezeu sau ca Dumnezeu să se pogoare 
ia om. Prima alternativă cădea dela sine, aşa 
că n'a rămas decât să se înfăptuiască cea de 
a doua, pentruca Dumnezeu „să readucă în 
staulul ceresc pe oaia cea duhovnicească, ră
tăcită pe pământ prin amăgirea Satanei". 

Venirea Mesiei, pe lângă făgăduinţele so
lemne ale lui Dumnezeu, făcute protopărinţilor 
şi patriarhilor, a fost prezisă cu sute, ba chiar 
cu mii de ani înainte de profeţii Vechiului 
Testament, cari cu preciziune matematică (ex. 
Daniil) au arătat timpul şi locul naşterii, pre
cum şi cele mai însemnate împrejurări din 
viaţa Mântuitorului. 

Nu numai la evrei aflăm tradiţia despre 
venirea unui mântuitor, ce se va naşte dintr'o 
fecioară, ci o aflăm în termeni destul de lim
pezi în miturile şi mitologiile tuturor popoa
relor vechi de pe toată suprafaţa globului, 
începând cu Perşii, Indienii, Mexicanii, Egip
tenii, Greci! etc. şi până la Romani. La aceş
tia din urmă cărţile Sybiline vorbeau apriat 



despre apropiata venire a unui împărat mân
tuitor, ce se va coborî din înălţimile cerului. 
Poeţii Virgiliu şi Cicero au redus prezicerile 
sibiline la timpul lor, ce coincidea cu vremea 
lui August Cezarul. Istoricii Tacit şi Suetoniu 
merg mai departe, precizând chiar şi locul şi 
timpul exact în care avea să-şi facă apariţia 
Mântuitorul. 

Şi'n adevăr Fiul lui Dumnezeu, cel mult 
aşteptat şi dorit de toată suflarea omenească, 
la plinirea vremii s'a coborât din înălţimea 
cerului acum 1932 de ani, născându-se din sf. 
Fecioara Măria în peştera din Betieem (pe ro
mâneşte „casa pâinii"). 

Lumea se aşteptă, după cum era şi firesc 
după concepţia omenească, ca trimisul Cerului 
să se nască într'un palat împărătesc, încălzit 
şi feeric luminat, culcat. într'un leagăn de aur 
şi'nfăşat în scutece de porhră şi vison, după 
cum se şi cuvine odrasleior împărăteşti. Da ' 
iată Fiul lui Dumnezeu se naşte într'o peşteră 
rece şi întunecoasă, precum întunecată a fost 
mintea omenirii. 

Se naşte în condiţiuni mai umile ca şi cel 
din urmă dintre muritori, şi'n aceste condiţiuni 
trăieşte până ce părăseşte aceasta lume ingrată, 
care în toată viaţa sa pământească nu i-a 
oferit nici măcar un simplu adăpost „unde 
să-şi plece capul". Prin naşterea Lui umilă şi 
viaţa Lui smerită a voit să ne dea cea mai 
instructivă lecţie, că numai smerindu-se omul 
pe sine se va putea înălţa la înălţimi nebănuite, 
„căci tot cel ce se înalţă, se va smeri, iar 
cel ce se smereşte se va înălţa". Iată motivul 
naşterii Domnului în ieslea dobitoacelor. Şi, o! 
minunea minunilor! Mintea noastră mărginită 
nu poate să înţeleagă cum se pogoară cerul 
pe pământ şi cum pământul se ridică în slava 
cerului prin naşterea Domnuiui. Fapt este că 
Cerul cu pământul împreună saltează şi se bu
cură pentru minunea ce s'a făcut în peşteră. 
De o mie de ori peşterea din Vitleem devine 
mai strălucitoare decât cele mai pompoase şi 
măreţe palate împărăteşti din lume, pentrucă 
ea şi numai ea s'a învrednicit a fi leagănul de 
odihnă a Fiului împăratului împăraţilor. Lumi
na cerească luminează peşterea, puterea Du
hului sfânt o încălzeşte, şi-o umple de o mi
reasmă duhovnicească, iar corurile îngerilor 
intonează imne de slavă. Mărire întru cei de 
sus iui Dumnezeu şi pe pământ pace, între oa
meni bunăvoire, răsunau ultimele acorduri ale 
divinelor coruri. Ecoul acestor cuvinte noi, „pa
ce* şi Intre oameni „bunăvoire" au ajuns pâ
nă la urechile păstorilor din apropiere, ca şi 
la cele ale magilor, împăraţilor-filozofi, dela 

margínele pământului". „ In tot pământul a ie
şit vestirea lor şi la margínele lumii cuvintele 
lor". Şi iată o scenă ce nu s'a mai văzut pe 
pământ: în peşteră, în faţa divinului prunc, 
aureolat de o lumină cesească, stau în genun
chi cu capetele plecate, alături de păstorii sim
pli, trei capete încoronate. Inimile lor palpitea-
ză în acelaş ritm, iar glasurile lor se unesc 
spre rugăciune şi împreună cu îngerii aduc 
slavă lui Dumnezeu celui ce şi-a împlinit pro
misiunea, trimiţând pe Fiul său pe pământ. 

lată-ne şi pe noi, creştinii de azi, învăţaţi 
şi oameni de rând, bogaţi şi săraci, ostaşi şi 
împăraţi, cu genuch ul inimii plecaţi în faţa 
sfântului Altar, a teslei sfinte, aducând prun
cului Isus darurile noastre: inima smerită şi 
înfrântă şî faptele noastre curate, isvorîte din 
credinţă. 

Ca naşterea lai Cristos apune o lame 
veche şi'nvechită şi alta noauă ia fiinţă. A 
trebuit să moară pentru că n'a putut da ome
nirii ceea ce-i trebuia: pacea şi liniştea sufle
tească şi garanta unei vieţi viitoare, mântuirea 
vremelnică şi vecinică. 

Domnul Cristos se adresează tuturor cla
selor sociale, chemând pe toţi la mântuire, 
pentrucă toţi sunt fiii lui Dumnezeu, înaintea 

! căruia nu este nici iudeu, nici păgân, nici rob, 
nici slobod. Creştinismul se adresează mal mult 
claselor oropsite şi obidite, căci prin naşterea 
lui Christos „săracilor bine se vesteşte", pen
trucă „cele nebune şi slabe ale lumii a ales 
Dumnezeu să ruşineze pe cei tari şi înţelepţi". 
A fost deajuns ca 12 pescari, nebuni pentru 
Christos, să ruşineze pe înţelepţii lumii aces
teia, să revoluţioneze o lume întreagă, răstur-
nând-o pe cea veche şi pe ruinele ei să ridice 
0 lume nouă, o împărăţie ideală, pe frontispi
ciul căreia stau scrise cu litere de aur cuvin
tele Evangheliei: Credinţă, nădejde şi dragoste. 

Mântuitorul a dăâmat zidul despart tor al 
urii dintre sclavi şi stăpâni, a ridicat femeea 
din starea de inferioritate, în care a fost arun
cată, şi a aşezat-o pe piedestalul de cinste ce 
1 se cuvine alături de bărbat, pentru că şi în 
ea este chipul lui Dumnezeu, ca şi în bărbat. 

Religia adusă de Isus este religia iubirii 
şt a milei şi ca dovadă servesc vestitele agape, 
sau mese de dragoste, pe cari cei avuţi le o-
ferau gratuit săracilor. Iubirea, caritatea şi a-
jutorarea săracului erau noţiuni necunoscute 
celor vechi. Poetul roman Horaţiu „râde de 
sărăcia murdară", Virgiliu slăvea neîndurarea 
faţă de cel sărman, ca pe o virtute cardinală, 
iar Piautius admonestează pe cel ce întinde 
mâna de ajutor săracului, pentrucă prin aceasta 
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— zicea el — îi prelungeşte existenţa mize- \ 
riei, pruncii slăbănogi şi bolnavi erau aruncaţi 1 

etc... Şi când sufletul omenimei zăcea sub po
vara întunericului, apare figura blândă a Dom
nului. 

Faţă de aceste abnormităţii păgubitoare, 
vine cu o noua concepţie de viaţă şi enunţă 
că Dumnezeu este Dragoste şi că el nu vo
ieşte moartea păcătosului, ci însănâtoşarea şi 
mântuirea lui. 

Opera de ajutorare, azilele de bătrâni, 
spitalele şt alte instituţii de caritate, sunt emi
namente creştine, isvorâte din inima înflăcărată 
de dragostea dulcelui Isus. 

Oriunde au pătruns misionarii creştini, au 
dus mângâiere, pace, libertate şi lumină, ridi
când nivelul vieţii sociale. 

Deci la praznicul naşterii lui Cristos să 
deschidem larg porţile inimei noastre, să ne 
bucurăm cu păstorii din Vifleem şi, făcând vot 
că vom urma în viaţă perceptele învăţăturii 
Domnului, să cântăm cu îngerii: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace 
şi între oameni buna voire". 

Qheorghe Cotoşman 
preot. 

Misiune religioasă în parohia 
Corbeşti. 

in ziua de 27 Noemvrie 1932 parohia Corbeşti 
din protop. Radoa a fost cercetată de părintele mi
sionar eparh. Z. Brădean din Comlăaş, In tovărăşia 
părintelui misionar tractual I. Ch-belea din Şoimoş. 

Parohia Corbeşti este contagiată de sectari. Chiar 
azi penticostaliştii şi baptiştii se ceartă între ei şl 
împretnă apoi au neînţelegerii pentru casa de adu
nare, care în prezent a ajuns a fi proprietatea unui 
creştin ortodox. 

latre împrejurările acestea, şi mai având în ve
dere şi alte circumstanţe, vizitarea parohiei de părinţii 
misionari a fost chiar la timp venită. 

Poporul aşteptă sosirea soliei trimisă de P. Sf. 
Sa P. Episcop Grigorle, încă de Sâmbătă, când un 
număr frumos de credincioşi a luat parte la serviciul 
sf. vecernii. 

Pentru Duminecă a mai sosit la serviciul sf. li
turghii şi preotul Binchiciu din llteu. Ia această zi bi
serica era ticsită de credincioşi. 

Cântările de strană şi răspunsurile liturgice au 
fost executate melodios de cântăreţii din parohie 
(destul de numeroşi şi pricepuţi în această parohie 
mică) şi de elevii şcoaîei primare, sub conducerea 
d-lui învăţător Pipa, carele, spre bucuria credincioşilor 
şl în deosebire de alţi învăţători de stat, tineri ca Dsa, 

ce î 'Su precedat, e s t e nu n u a a ! învăţător bun, ci şP 
un t. bus cantor. 

Predica ocazională, Sa sf. liturghie, a rostit-o P . 
C. misionar eparh. A plăcut peste tot şi îndeosebi a-
pelul adresat celora răsvrătiţi de sf. biserică, pentru 
a se întoarce cu încredere „la maica lor Iubitoare". 
Totul a fost f. potrivit spus şt a pătruns în sufletul 
auditorilor. 

După sf. liturghie a urmat sfinţirea casei paro
hiale, nou zidite. Aici, în cerc restrâns, s'a luat masa 
şi s'a aşteptat ora vecerniei. 

La 3 d. m. curtea sf. bis. era plină de credin
cioşi. La finea vecerniei părintele Chebeleu, într'o cu
vântare bine comentată cu cltaţlunl din sf. Scriptură, 
expune credincioşilor năzuinţele bisericii noastre în 
raport cu datorlnţeie bunului creştin. 

A urmat apoi celebrarea Tainei Sf. Maslu, un-
gându-se aproape toată comuna, în frunte cu primarul 
ei. Ca fine C. preot local, în numele credincioşilor, 
mulţumeşte P. Sf. Sale P. Episcop pentru buna pur
tare de grije şi bunele sfaturi ce ne-a trimis prin P . 
C. Săi soli, cărora de asemenea le aşterne mulţumi
rile sale. Rap. 

La răvaş. 
I. In ziua de 27 Noemvrie a. c. s'a inaogarat în 

sala festivă a parohiei ort. rom. din Timişoara-Fabrică, 
ciclul de conferinţe religioase din postul Crăciunului, 
aranjate pentru credincioşii din parohie, cu concursul 
Societăţii „Sf. Gheorghe" dela Şcoala normală, cu ur
mătorul program: 1. Porumbescu : „Adusu-mi-am a-
minte", cvartet vocal executat de pedagogul Octavlan 
Crişan şi elevii I. Crişan, Hodonianţu şi Brânca. 2. 
„Icoana veche", poezie de Voiculescu, deci. de elevul 
Hodonianţu, ci. Vii. 3. Biserica şi cultura română, con-
fericţă de prcî. Traian Topliceanu. 4. Schabert „Se
renadă" executată de Gh. Miuţ cl. VII 5. Sabin Dră-
goi „Sfânt", executat de corul elevilor, condus de ele
vul 1. Crişan cl. VII. 6. Octavlan Goga „Casa noastră"» 
poezie declamată de Dima Ioan cl. VI. 7. Duete exe
cutat la vioară de Gh. Miuţ şl I. Matei cl. VII. 8. Sa
bin V. Drăgol „Pre tine te lăudăm", executat de co
ral elevilor, condus de elevul Ioan Crişan cl. VII. 

II. In dumineca de dată 27 Noemvrie s'a sfinţit 
sala festivă a parohiei or t rom. din Timişoara-Iosefin, 
aranjată modern în parterul nouei caş* parohiale. 

Actul sfinţirii 1-a săvârşit P. C. Sa păr. Ioan Im-
broane. Răspunsurile le-a dat corul „Doina Banatului"* 
condus de păr. diacon Alexandru Bocşianu. An fost 
de faţă autorităţile judeţene şi orăşeneşti şi credin
cioşi în număr mare. 

In ana din sale este modern aranjat an dispen-
zar pentru îngrijirea copiilor mici, condus de distinsul 
medic Dr. Iosif Nemoianu, directorul asllului de copii 



BISERICA Şt ŞCOALA No. 52 

Biserica ort. română de aici se poate mândri de 
succesul şi cuceririle obţinute pe teren de asistenţă 
socială, prin neobositul slujitor al altarului din aceea 
parohie. 

De-a bunul Dumnezeu, ca bunii credincioşi să 
se poată bucura de noul aşezământ. T. F. 

1 N F 0 R . M A Ţ I U N I . 
:-^::tn:miB«nin«î!M:::«nj:::na::::::t:;:::::::!:::::::n:KK:y:::::s:::::::nan::i:::::::::Ki:::y: 
i!?!;:::t::im::a:::m«n:H::K::::::i:::ani:::i:::::::K:::::::i:::i::::::«:::a:::::!::::j:::::::::^::::f^ 

Sărbători fericite şi pline de mulţumiri 
sufleteşti dorim: colaboratorilor, prieteni» 
lor ş i cetitorilor revistei noastre. 

Naşterea Domnului Hristos să ne fie 
de folos. 
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Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul Miron a binevoit 
a conferi cu d&ta de 24 Octombrie 1932 gradul de 
Protosinghel Părintelui Gheraslm Luca, drept răsphtă 
pentru reuşita misiune! c e i - a încredinţat în anul 
1930 de a lucra pentru fondarea unei B'seriei Cămin 
Românesc în Ierusalim, pe terenul de 1208 mp. ce-1 
are Patriarhia în centrul Ierusalimului. 

Părintele Protosinghel, cât a stat în Ierusalim 
pentru pregătirea acestor lucrări, a avut fericirea, ca 
din modesta sa avere particulară să achiţioneze tot 
pentru scopurile de mai sus un teren de 9999 mp. 
pe malul Iordanului, pe local unde sa botezat Dom
nul nostru lisus Hristos, şl al doilea Ioc de 3800 mp. 
la Nazaret-Tavor, lângă Cetatea lut Ahav. 

L u m â n a r e de Crăciun. In Italia a trăit un mare 
cântăreţ, cu numele Carusso. Era mare pretin al co
piilor orfani. După moartea iui copiii orfani din Italia 
au pus ban cu ban, ca să cumpere o luroânare pentru 
pomenirea binefăcătorului lor. 

Lumânarea este cu adevărat uriaşă; groasă cât 
trunchiul unui stejar bătrân, cât ar cuprinde-o doi 
oameni; înaltă de 5 metri şi e făcută din 500 de ki
lograme de ceară. Pe ea s'au scris numele tuturor 
copiilor cari au dat bani pentru facerea ei. 

Dacă ar arde zi şi noapte abia în 31 de ani s'ar 
sfârşi cu totul. Dar cum se aprinde numai odată pe 
an, la Crăciun, această lumânare va ţine 5000 de an! 
de acum încolo. 

M u l ţ ă m i r l , 

Nr 7438/1932. 

Comunicat. 
Având în vedere hotărârile luate în şedinţa din 15 

Noemvrie 1932, ţinută la prefectura judeţului, în 
cauza combaterei ruginii grâului — şedinţă la car* 
au participat şi reprezentanţii Bisericii noastre — dis
punem ca preoţimea să stea în ajutor organelor ad
ministrative ale statului, îndemnând pe plugari să ur
meze — în Interesul lor — cât mai conştiincios sfa
turile şl îndemnurile ce le vor da organele adminis
trative, cu privire la combaterea ruginii, pentru sal
varea recoltei viitoare a grâului nostru. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 9 
Decemvrie 1932. Consiliul Eparhial 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

la ziua de 6 Dec. (sf. Nicolae) a. c , în parohia 
ort. rom. din Gurba s'a sfinţit un modest locaş în
chinat Domnului, 

Actul sfinţirii a fost săvâş i t de către P. C. Pă
rinte protopresbiter tractual M. Cosma din Ineu, în 
urma binecuvântării primite dela Prea Sfinţia Sa Pă
rintele nostru, Episcopul Eparhial. A fost asistat de 
C. Părinţi Iustin Monfa, Teofan Herbei şi subsemnatul. 

Din acest prilej mă simt îndemnat a aduce pe 
această cale, în sumele parohiei ce o păstoresc, sin
cere mulţămiri autorităţilor bisericeşti, civile, precum 
şl credincioşilor mai jos notaţi, cari au venit cu fru
moase daruri în ajutorul tinerei noastre parohii şi a 
biserlcei noui zidite : 

1. Veneratul Consiliu Eparhial: 10.000 de lei. 
2. On. Prefectură a jud. Arad: 30.000 de lei. 
3. Pâr. Romul Raţiu - Nadăş 500 de iei, 2 rân

duri de ornate şi 3 stihare. 
4 Păr. Motorca — Agriş, un rând de ornate. 
5. Bisorca Ambrosie şi Bhj Gheorghe, terenul 

pe care s'a zidit biserica, 
In biserica ce am zidit-o şi am împodobit-o cu 

aceste ajutoare, ne rugăm pentru aceşti bine credin
cioşi şi darnici donatori să-i aibă Dumnezeu în sfânta 
Sa pază şi să-i dăruiască cu toate darurile Sale! 

Pr. Oh. Perva 
preşed. cons. paroh. Gurba. 

P a r o h i i waeante . 
Pentru îndeplinirea parohiei lerşnic , devenită 

vacantă prin trecerea preotului Traian Voniga ia pa
rohia Comiat, se publică concurs cu termin de 3 0 z i l a . 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială constatatoare din 30 jug. şl 

ua intravilon de 800 stj. Q 
2. Stolele legale. 
3. Casă parohială. 
4. Întregirea dotaţiel dela Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia e de clasa a treia. Alesul va predica în 

Sfta biserică şl catehiza elevii dela şcoala primară, şl 
va solvi dările după venitul său. 

Recursul adresat Consiliului parohial din lerşnic, 
se va trimite oficiului protopopesc din Belinţ, în ter-
mlnul concursului. 

Reflectanţii, conform Regulamentului pentru pa
rohii, se vor prezenta în Sfta biserică din lerşnic, 
spre a-şi arăta dexteritatea în rituale şi oratorie. Cei 
din altă dieceză vor produce act de învoire dela Prea 
S. Sa Episcopul nostru diecezan. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial din lerşnic, 
ţinută la 6 Octoravrie 1932. Marius Ţiucra m. p. preot 
preşedinte, Ilie Popescu m. p. notar. 
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